

# 'บิกฉัตร'ลุยเช็กรับ'อียู'ตรวจ มันใจประมงไทยปลอดไอยูยู ซีบีตรคนจนเงินหมุน2แสนล.

รมช.พาณิชย์ซี บีตรคนจนช่วยเงิน  
หมุนเวียนในระบบ 2 แสนล้าน  
หนุนเศรษฐกิจฐานรากแข็งแกร่ง ส่ง  
ประเมินผลทุกเดือนแก้จุดบกพร่อง  
(อ่านต่อหน้า 12)

## ต่อจากหน้า 1

### บีตรคนจน

#### บิกฉัตรลงพื้นที่เช็ความพร้อมรับอียู

เมื่อวันที่ 16 ตุลาคม พล.อ.ฉัตรชัย สาริกัลยะ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เปิดเผยในระหว่างลงพื้นที่ จ.สมุทรสาครและสมุทรปราการว่า การลงพื้นที่ในครั้งนี้เพื่อเป็นการตรวจติดตามการปฏิบัติงานของระบบตรวจสอบย้อนกลับสินค้าประมง ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งในการเตรียมความพร้อมก่อนที่คณะกรรมการยุโรปด้านประมงและทะเล (DG MARE) ของสหภาพยุโรป (EU) จะเดินทางมาตรวจสอบในช่วงต้นเดือนพฤศจิกายน 2560 นี้ โดยเฉพาะในประเด็นของระบบการตรวจสอบย้อนกลับ ซึ่งขณะนี้ไทยได้เตรียมความพร้อมในด้านต่างๆ อย่างเต็มที่ เพื่อให้อุตสาหกรรมประมงไทยปราศจากการทำประมงผิดกฎหมาย ขาดการรายงาน และไร้การควบคุม (ไอยูยู) ทั้งระบบ ซึ่งกระทรวงเกษตรฯให้ความสำคัญในกระบวนการผลิตสินค้าประมงให้ได้คุณภาพและมาตรฐาน สามารถตรวจสอบย้อนกลับได้ในทุกขั้นตอน อันเป็นการสร้างความเชื่อมั่นให้กับผู้บริโภค และเป็นไปตามหลักปฏิบัติสากลเพื่อรองรับการตลาด โดยกรมประมงได้มีการปรับปรุงระบบตรวจสอบย้อนกลับของประเทศไทย เพื่อไม่ให้มีสัตว์น้ำที่มาจากการทำประมงไอยูยูเข้ามาในประเทศไทย รวมถึงไม่ให้มีการส่งออกสัตว์น้ำที่มาจากการทำประมงไอยูยูอย่างเด็ดขาด ซึ่งได้พัฒนาระบบตรวจสอบย้อนกลับสินค้าสัตว์น้ำให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น โดยแยกเป็น 2 ส่วนคือ ระบบตรวจสอบย้อนกลับสำหรับสัตว์น้ำที่จับโดยเรือประมงไทย และสัตว์น้ำที่นำเข้ามาจากต่างประเทศ

#### มันใจประมงไทยปลอดไอยูยู

พล.อ.ฉัตรชัยกล่าวว่า สำหรับสัตว์น้ำที่จับโดยเรือประมงไทยได้มีการจัดวางระบบตรวจ

สอบย้อนกลับเพื่อให้ทราบถึงแหล่งที่มาของสินค้าและผลิตภัณฑ์ประมงทะเลได้ตลอดสายการผลิต โดยกำหนดให้เรือประมงที่จับสัตว์น้ำต้องจับบันทึกการทำประมง (ล็อกบุ๊ก) ตามความเป็นจริงทุกครั้ง และมีรายละเอียดของชนิดสัตว์น้ำ ปริมาณสัตว์น้ำ บริเวณที่จับ และเครื่องมือการทำประมง เมื่อนำสัตว์น้ำขึ้นที่ท่าเทียบเรือ กำหนดให้ท่าเทียบเรือต้องคัดแยกและชั่งน้ำหนักสัตว์น้ำรายชนิด กรณีขนส่งไปขายที่ตลาดกลางโดยยังไม่มีมีการคัดแยกและชั่งน้ำหนัก ต้องชั่งน้ำหนักโดยประมาณของสัตว์น้ำที่ขนส่ง เมื่อถึงตลาดกลางต้องคัดแยกและชั่งน้ำหนักสัตว์น้ำรายชนิด และเมื่อมีการซื้อขายสัตว์น้ำ ผู้ซื้อผู้ขายต้องกรอกข้อมูลชนิดสัตว์น้ำและปริมาณที่ซื้อขายในเอกสารกำกับการซื้อขายสัตว์น้ำ (Marine Catch Purchasing Document: MCPD) เพื่อให้มีข้อมูลในการตรวจสอบย้อนกลับถึงแหล่งที่มาของสัตว์น้ำได้ทุกขั้นตอนตลอดสายการผลิต

พล.อ.ฉัตรชัยกล่าวว่า ส่วนสัตว์น้ำที่นำเข้ามาจากต่างประเทศ ผู้ประกอบการนำเข้าต้องขออนุญาตนำเข้าสัตว์น้ำ โดยด่านตรวจสัตว์น้ำของกรมประมงจะดำเนินการตรวจสอบสัตว์น้ำและเอกสาร เพื่อให้มั่นใจว่าสัตว์น้ำไม่ได้มาจากการทำประมงไอยูยู โดยทำการตรวจสอบเอกสารที่เกี่ยวข้องต่างๆ เช่น ใบรับรองการจับสัตว์น้ำ ล็อกบุ๊ก ใบอนุญาตทำการประมง ใบอนุญาตขนถ่าย แหล่งทำการประมง พฤติกรรมเรือ เส้นทางเดินเรือ ข้อมูลการทำประมง และแผนผังการเก็บสัตว์น้ำ เป็นต้น หากข้อมูลถูกต้องจะอนุญาตให้เรือเทียบท่าและขนถ่ายสัตว์น้ำได้ นอกจากนี้ยังมีการควบคุมการขนถ่ายและชั่งน้ำหนักสัตว์น้ำที่ขนส่งรถบรรทุกและจัดทำเอกสารเพื่อกำกับรถบรรทุกทุกคันที่ขนส่งไปยังโรงงาน และบันทึกข้อมูลลงในระบบคอมพิวเตอร์ เมื่อสัตว์น้ำไปถึงโรงงานจะมีการคัดแยกและชั่งน้ำหนักสัตว์น้ำรายชนิดและออกหนังสือกำกับการทำประมงสัตว์น้ำนำเข้าให้กับผู้นำเข้าสัตว์น้ำ เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพ

ของระบบตรวจสอบย้อนกลับ กรมประมงได้มีการใช้ระบบอิเล็กทรอนิกส์ใน 2 รูปแบบ ได้แก่ 1.ระบบตรวจสอบย้อนกลับสัตว์น้ำที่จับจากเรือประมงไทย และ 2.ระบบตรวจสอบย้อนกลับสัตว์น้ำนำเข้า เพื่อให้สามารถตามสอบเส้นทางไหลของสัตว์น้ำได้อย่างมีประสิทธิภาพตลอดสายการผลิต ตั้งแต่การนำเข้าสัตว์น้ำ การขึ้นท่าสัตว์น้ำ การกระจายสัตว์น้ำ การแปรรูป การออกใบรับรองการจับสัตว์น้ำ การออกใบรับรองการแปรรูปสัตว์น้ำ ตลอดจนถึงกระบวนการสุดท้ายคือการส่งออกผลิตภัณฑ์สัตว์น้ำนั่นเอง

พล.อ.ฉัตรชัยกล่าวว่า นอกจากนี้ยังได้เพิ่มความเข้มงวดในกระบวนการตรวจสอบอื่นๆ ทั้งระบบ อาทิ เพิ่มการตรวจสอบเรือประมงที่แจ้งเข้า-แจ้งออกให้ได้ 100 เปอร์เซ็นต์เต็ม เพิ่มความเข้มงวดในการตรวจสอบการนำสัตว์น้ำขึ้นท่า ควบคุมการขนถ่ายสัตว์น้ำและลูกเรือกลางทะเล สร้างความตระหนักให้ผู้ประกอบการประมงตลอดสายการผลิตให้ความร่วมมือและกำชับให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องดำเนินการให้เป็นไปตามระเบียบและกฎหมายที่กำหนดไว้อย่างเข้มงวด และเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพของระบบตรวจสอบย้อนกลับสัตว์น้ำที่จับจากเรือประมงไทยได้มีการนำระบบเครื่องชั่ง Smart scale ที่สามารถส่งข้อมูลชนิดและน้ำหนักที่ซึ่งเข้าระบบ ตรวจสอบย้อนกลับสัตว์น้ำที่จับจากเรือประมงไทย โดยได้มีการนำร่องใช้กับท่าเทียบเรือขององค์การสะพานปลา ทำให้ข้อมูลชนิดและน้ำหนักสัตว์น้ำมีความโปร่งใสและสอดคล้องกับข้อเท็จจริง

#### ยัน17ตค.7จังหวัดรับบีตรแมงมุมได้

นางสาวสุทธิรัตน์ รัตนโชติ อธิบดีกรมบัญชีกลาง กล่าวถึงความคืบหน้าการดำเนินการจัดส่งบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (บัตรแมงมุม) ไปยังหน่วยรับลงทะเบียนทั้ง 7 จังหวัด ได้แก่ กรุงเทพมหานคร จังหวัดนนทบุรี จังหวัดปทุมธานี จังหวัดพระนครศรีอยุธยา จังหวัดสมุทรปราการ จังหวัดนครปฐม และจังหวัดสมุทรสาคร เรียบร้อยแล้ว และเพื่ออำนวยความสะดวก

ความสะดวกให้กับผู้มีสิทธิ กรมบัญชีกลาง ได้แจ้งให้หน่วยรับลงทะเบียนตรวจสอบสิทธิ การซื้อสินค้าร้านธงฟ้าประชารัฐ โดยทำเป็น สติกเกอร์ 200 บาท หรือ 300 บาท ติดไว้บน บัตรด้วย ดังนั้น จึงพร้อมให้ผู้มีสิทธินำบัตร ประชาชนมาติดต่อขอรับบัตรได้ที่หน่วยรับลง ทะเบียนที่เคยลงทะเบียนไว้ ตั้งแต่วันที่ 17 ตุลาคม 2560 เป็นต้นไป

### บัตรแมงมุมใช้ได้จริงกับขสมก.

นางสาวสุทธิรัตน์กล่าวว่า สำหรับการใ้ งานบัตรแมงมุมกับระบบตั๋วร่วม (e-Ticket) กรมบัญชีกลางได้ร่วมกับสำนักนโยบาย และแผนการขนส่งและจราจร (สนข.) และ องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ (ขสมก.) ทำการ ทดสอบประสิทธิภาพการใช้งานเครื่องอ่านบัตร อิเล็กทรอนิกส์ (e-Ticket) ที่ติดตั้งบนรถเมล์ ธรรมดาของ ขสมก. เมื่อวันที่ 10 ตุลาคม 2560 ที่ผ่านมา ซึ่งผลการใช้งานเครื่องอ่าน บัตรสามารถตรวจสอบและหักเงินได้อย่าง แม่นยำ ทั้งนี้ ทาง ขสมก.จะดำเนินการทดสอบ การใช้งานบัตรกับเครื่องอ่านบัตรที่ติดตั้งบน รถเมล์ธรรมดาจำนวน 800 คันตลอดเดือน ตุลาคม 2560 เพื่อให้เกิดความมั่นใจในการใ้ งานได้จริง และจะให้ผู้มีสิทธิใช้บัตรสวัสดิการ ขึ้นรถเมล์ได้ตั้งแต่วันที่ 1 พฤศจิกายน 2560 ต่อเนื่องจากการใช้บริการรถเมล์ฟรีที่รัฐบาล ขยายการให้บริการถึงสิ้นเดือนตุลาคม สำหรับการใ้บัตรแมงมุมกับรถไฟฟ้า สนข.แจ้งว่า อยู่ระหว่างการปรับปรุงระบบการขายตั๋วของ รถไฟฟ้าให้รองรับบัตรแมงมุม (ตั๋วร่วม) นั้น คาดว่าจะพร้อมให้ใช้งานได้ประมาณกลางปี 2561 เป็นต้นไป

นางสาวสุทธิรัตน์กล่าวว่า ในส่วนของ วงเงินซื้อสินค้าจากร้านธงฟ้าประชารัฐ วงเงิน ส่วนลดค่าซื้อก๊าซหุงต้ม วงเงินค่าโดยสารรถ บขส. และวงเงินค่าโดยสารรถไฟ เมื่อได้รับ บัตรแล้วสามารถใ้บัตรได้ที่ และหากใ้ วงเงินในบัตรไม่หมดจะยกยอดวงเงินแต่ละ ประเภทสวัสดิการที่คงเหลือจากการใ้จ่าย ในเดือนตุลาคม 2560 ให้ใ้ใ้ต่อได้ในเดือน พฤศจิกายน 2560 ตามที่เคยได้แจ้งให้ผู้มีสิทธิ ได้รับทราบไปก่อนหน้านี้แล้ว

นางสาวสุทธิรัตน์กล่าวว่า ส่วนผู้มีสิทธิ ได้รับบัตรสวัสดิการแห่งรัฐในจังหวัดอื่นนอก เหนือจากกรุงเทพมหานครและ 6 จังหวัด มี ความประสงค์ขอเปลี่ยนเป็นบัตรที่ใ้กับระบบ ตั๋วร่วม (แมงมุม) เนื่องจากได้เปลี่ยนแปลง

ที่อยู่ปัจจุบันมาอาศัยอยู่ในกรุงเทพมหานคร และ 6 จังหวัดดังกล่าว อาจขอยื่นเปลี่ยน บัตรได้ตามหลักเกณฑ์ที่กรมบัญชีกลางกำหนด ซึ่งสามารถศึกษารายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ [www.cg.go.th](http://www.cg.go.th) คลิกที่แบนเนอร์ National e-Payment

“รัฐบาลมีความตั้งใจจริงที่จะให้ความช่วยเหลือประชาชนอย่างถูกกลุ่มเป้าหมายและ สอดคล้องกับความต้องการผ่านบัตรสวัสดิการ แห่งรัฐ และจะประเมินโครงการในทุกมิติอย่าง ต่อเนื่อง พร้อมกับจะปรับปรุงพัฒนาให้เกิด ประโยชน์สูงสุดกับประชาชนต่อไป” นางสาว สุทธิรัตน์กล่าว

### คาดบัตรคนจนต้นจิตีพีโต0.5-0.7%

นายธนวรรธน์ พลวิชัย ผู้อำนวยการศูนย์ พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ มหาวิทยาลัย หอการค้าไทย กล่าวว่า ได้ประเมินว่ายอดการ ซื้อสินค้าผ่านโครงการบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ของผู้มีรายได้น้อยจะทำให้มีเม็ดเงินหมุนเวียน ในระบบเศรษฐกิจระดับฐานราก 2 รอบ หรือปี ละประมาณ 1 แสนล้านบาท ซึ่งจะช่วยกระตุ้น อัตราการขยายตัวทางเศรษฐกิจ 0.5-0.7% เพราะแต่ละเดือนจะมีเม็ดเงินจากโครงการลงสู่ระบบเศรษฐกิจจริงๆ 3,000 ล้านบาท ทำให้ ในไตรมาส 4 ปีนี้มีเม็ดเงินลงสู่ระบบประมาณ 1 หมื่นล้านบาท และในปีหน้าทั้งปีที่มีผู้มีราย ได้น้อยจะยังซื้อสินค้าผ่านบัตรได้ ก็จะมีเม็ดเงิน ทั้งปีประมาณ 4 หมื่นล้านบาท หากเม็ดเงิน ดังกล่าวหมุนรวมกัน 2 รอบก็จะถึง 1 แสนล้าน บาท ก็จะเป็นตัวช่วยผลักดันเศรษฐกิจให้เติบโตได้ ควบคู่กับการส่งออก การท่องเที่ยว การลงทุน ของรัฐและเอกชน

นายธนวรรธน์กล่าวว่า จากการสอบถาม ประชาชนทั่วประเทศจำนวน 1,191 ตัวอย่าง วันที่ 26 กันยายน-10 ตุลาคม 2560 พบว่า ประชาชนได้เสนอใ้รัฐบาลเพิ่มมูลค่าเงินใน บัตรอีก เช่น การซื้อสินค้าที่ร้านร่วมรายการ เพิ่มจาก 200-300 บาทต่อเดือน เป็นขั้นต่ำ 785 บาท, การโดยสารรถ บขส. เพิ่มจาก 500 บาท เป็นขั้นต่ำ 566 บาท โดยโดยสารรถไฟจาก 500 บาท เป็นขั้นต่ำ 560 บาท และก๊าซหุงต้ม ควรเพิ่มเป็น 169 บาท เป็นต้น

### พล.ชื้อช่วยหมุนศก.ได้2แสนล.

นายสนธิรัตน์ สนธิจิรวงศ์ รัฐมนตรีช่วย ว่าการกระทรวงพาณิชย์ กล่าวว่า โครงการ บัตรสวัสดิการแห่งรัฐจะมีเม็ดเงินของรัฐบาล

หมุนเวียนในระบบเศรษฐกิจฐานราก 4-5 เท่า หรือประมาณ 2 แสนล้านบาท อย่างไรก็ตาม สิ่งที่จะทำให้โครงการเกิดความยั่งยืนคือการ แก่ไขและพัฒนาระบบต่อเนื่อง

นายสนธิรัตน์กล่าวว่า หลังจากเริ่มเปิดตัว โครงการตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคมที่ผ่านมา จะ มีการประเมินผลและทบทวนปัญหาทุกเดือน เพื่อนำประสบการณ์ของพื้นที่นำร่องในต่าง จังหวัดมาปรับปรุงแก้ไข เชื่อว่าการใ้จ่ายผ่าน บัตรของผู้มีรายได้น้อยผ่านโครงการร้านค้า ธงฟ้าประชารัฐจะเป็นกลไกที่ช่วยลดค่าครองชีพใ้กับประชาชนได้อย่างแท้จริง แม้จะเป็น จำนวนเงินไม่มากนัก แต่ราคาสินค้าถูกกว่า ท้องตลาด 15-20% ซึ่งจะช่วยลดค่าครองชีพ เกิดการใ้จ่ายหมุนเวียนในท้องถิ่น ผลที่ ตามมาคือจะช่วยสร้างความเข้มแข็งใ้ระบบ เศรษฐกิจฐานราก ตั้งแต่ว่านค้าปลีกรายย่อย ร้านค้าชุมชนที่เข้าร่วมโครงการ รวมถึงผู้ผลิต